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ОБГРУНТУВАННЯ ПРОЦЕСУ ПІДГОТОВКИ БАКАЛАВРІВ 

СПЕЦІАЛЬНОСТІ 017 ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І СПОРТ ДО 

ТРЕНЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ З ІГРОВИХ ВИДІВ СПОРТУ 
 

У статті охарактеризовано особливості професійної підготовки майбутніх фахівців фізичної культури та 

спорту до тренерської діяльності з ігрових видів спорту. До основних напрямів формування професійної 

спрямованості бакалаврів фізичної культури та спорту можна віднести як активізацію загально педагогічної 

підготовки, налагодження міжпредметних зв’язків дисциплін  різних  циклів,  удосконалення  практик,  

використання педагогічних  ситуацій  у  процесі  навчання,  формування  у  майбутніх тренерів з виду спорту 

позитивного ставлення і потреби в регулярній самоосвіті та самовихованні. 

Матеріали дослідження можуть бути використані у освітньому процесі закладів освіти при викладанні 

фахових спортивних та методичних дисциплін, спецсемінарів для  професійної підготовки бакалаврів фізичної 

культури і спорту до тренерської діяльності з ігрових видів спорту, для підготовки майбутніх фахівців до 

фізкультурно-оздоровчої діяльності; у процесі подальшого розвитку стратегій формування фізичної культури 

студентів в період реформування освітньої системи України.  

Діючи в умовах науково-технічної революції, він поставлений в такі умови, коли йому необхідно не тільки 

багато знати і вміти, а й бути підготовленим професійно, фізично і психічно. Відмінною рисою наукових публікацій 

останніх років є зміщення акценту при розгляді зазначених проблем в бік підвищення ролі освітньо-виховної 

спрямованості фізичного виховання і занять спортом як головної умови ефективності формування фізичної культури 

особистості. 

Водночас теоретичний аналіз наукових досліджень свідчить, що проблема підготовки майбутніх фахівців ще 

не достатньо досліджена в педагогічній теорії, а тому не знайшла належного відображення в практичній 

діяльності навчальних закладів. 

Ключові слова: бакалавр фізичної культури і спорту, майбутній учитель фізичної культури, професійна 

підготовка, тренер, система професійної підготовки, спортивна діяльність.  
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1. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У 

ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ 

ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ 

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

Невід’ємним компонентом 

євроінтеграційних процесів є професійна 

підготовка спортивних тренерів, яка 

передбачає створення в Україні передумов 

для мобільного навчання у вітчизняних та 

європейських закладів вищої освіти, а також 

для розширення ринку праці українських 

тренерів у країнах Європи. На жаль, сьогодні 

вітчизняні вимоги до професійної підготовки 

і кваліфікації спортивних тренерів не 

узгоджені з європейськими стандартами 

тренерської діяльності, що негативно впливає 

на європейську інтеграцію фахівців фізичної 

культури і спорту [7]. 

Традиційна система освіти не в змозі 

забезпечити органічне входження нової 

генерації фахівців у цій сфері в складне та 

швидкозмінне поле різнопланових потреб 

освітньої діяльності в порівнянні з країнами 

Європи. Проблеми функціонування галузі 

освіти в Україні зумовлені низкою чинників, 

серед яких: невідповідність нормативно-

правової бази сучасним вимогам; 

незадовільний стан матеріально-технічної 

бази, недостатнє бюджетне фінансування; 

низький рівень заробітної платні, недостатня 

кількість інструкторів з фізкультурно-

оздоровчої діяльності, тренерів з видів 

спорту, розбалансованість у системі 

підготовки та підвищення кваліфікації 

фахівців; низький рівень наукового 

забезпечення розвитку фізичної культури і 

спорту тощо [2]. Зазначені негативні 

тенденції є наслідком наявної суперечності, 

зокрема між важливістю набуття в процесі 

фахової підготовки бакалаврів фізичної 
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культури та спорту досвід у конкретних 

педагогічних ситуаціях та дефіцитом 

ефективних методів формування готовності 

до професійно-педагогічної діяльності. 

Необхідність професійного становлення у 

процесі фахової підготовки зумовлює 

розв’язання професійно-важливих якостей, 

формування готовності до тренерської 

діяльності, професійного самовдосконалення 

та самореалізації, що й викликає актуальність 

даного напряму дослідження. 

 

2. ЗВ'ЯЗОК ДОСЛІДЖЕННЯ 

З НАУКОВИМИ ПРОГРАМАМИ, ПЛАНАМИ 

І ТЕМАМИ 

Дослідження проводилося відповідно до 

теми плану НДР кафедри фізичної культури 

та основ здоров’я Чернівецького 

національного університету імені Юрія 

Федьковича «Психолого-педагогічні основи 

формування фізичного, морального та 

соціального здоров’я учнівської та 

студентської молоді засобами фізичної 

культури.» (2019–2023 рр.). 

 

3. ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

На основі аналізу науково-методичної 

літератури провести теоретичний аналіз 

спортивної діяльності у професійній 

підготовці бакалаврів фізичної культури і 

спорту до тренерської діяльності з ігрових 

видів спорту. 

Матеріал та методи дослідження: аналіз 

науково-методичної інформації та Інтернет 

мереж, узагальнення практичного досвіду. 

Завдання дослідження – обґрунтувати 

педагогічну сутність і фактори, що впливають 

на ефективність процесу професійної 

підготовки бакалаврів фізичної культури і 

спорту до тренерської діяльності з ігрових 

видів спорту в умовах закладів вищої освіти. 

 

4. ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ 

ОБҐРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ 

НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Сьогодні людина, її культура, освіта, 

науковий розвиток, здоров’я, особистісні 

риси розглядаються не тільки як засоби, 

інструмент тієї чи іншої діяльності щодо 

перетворення природи й суспільства, але й, 

передусім, як мета, результат цих перетворень 

та існування самого суспільства. Це 

обумовлено зміною парадигми розвитку 

суспільства, яке має великий вплив на нову 

концептуальну систему поглядів, відповідно 

до якої саме людина з усіма її унікальними 

властивостями й особливостями створює 

центр теоретичного осмислення соціальних 

явищ. Саме людські якості та характер, 

насамперед, використовуються під час 

професійної підготовки майбутніх фахівців 

фізичної культури [1; 4]. 

Підготовка й перепідготовка кадрів для 

фізичної культури та спорту пов’язані з 

підвищенням кваліфікації цих фахівців, що, за 

відсутності базової освіти з фізичної культури 

не розв’язує кадрової проблеми підготовки 

таких спеціалістів. Вищі спортивні й 

педагогічні навчальні заклади України 

повинні бути зорієнтовані на підготовку тільки 

кваліфікованих спеціалістів фізичного 

виховання [2; 4]. 

Спортивна діяльність посідає особливе 

місце серед різних видів діяльності людини, 

під якою В. Сіткар розуміє сукупність 

різноманітних специфічних дій, спрямованих 

на досягнення високого рівня фізичної 

досконалості й спортивної майстерності. 

Відзначимо, що спортивна діяльність виникла 

доволі давно, причому на перших етапах 

розвитку людського суспільства залучення до 

занять фізичною культурою було стихійним. 

Однак, з часом, фізична діяльність дедалі 

більше набирала організованого характеру. 

Суттєво розширювався спектр і техніка 

виконання різноманітних видів фізичних 

вправ і розроблялися ефективні способи 

навчання цим вправам. 

Проблему професійної підготовки 

бакалаврів факультетів фізичної культури та 

інститутів фізичної культури до тренерської 

діяльності досить детально досліджено в 

сучасній педагогіці (Г. Бабушкін, С. Іванова, 

А. Корх, М. Куликов, А. Ніколаєв, 

М. Прохорова, та ін.)  Так, М. Куликов в 

роботі «Спортивно-педагогічне 

вдосконалення в системі професійної 

підготовки студентів до діяльності тренера-

викладача» акцентує увагу на застосуванні 

традиційних підходів до підготовки фахівців 

на факультетах фізичної культури, що 

призводять до суперечностей між 

теоретичною і практичною підготовленістю. 

Вирішувати це протиріччя він пропонує через 

застосування контекстного навчання, який 

передбачає навчання майбутнього фахівця в 

предметному і соціальному контексті 
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майбутньої професійної діяльності [8]. Проте 

автор не розглядає специфіку дотичної до 

тренерської ‒ спортивної діяльності вчителя 

фізичної культури в загальноосвітніх 

навчальних закладах, а також особливості 

професійної підготовки майбутніх фахівців 

фізичної культури та спорту до тренерської 

діяльності.  

Як зазначає Чопик Т. В. [23], критеріями 

професійної компетентності майбутніх 

тренерів-викладачів є: емоційно-вольовий 

(намагання втілити в життя свої здібності, 

можливості, якості); активізація розумової 

діяльності (упродовж підготовки та 

виконання навчально-дослідних завдань, 

розв’язання складних завдань тощо); інтерес 

до застосування інноваційних технологій у 

майбутній професійній діяльності; 

когнітивний (уміння планувати обсяги 

навантажень відповідно до віку, статі та 

фізичного розвитку особистості; уміння 

використовувати в навчально-тренувальному 

процесі основні принципи спортивного 

тренування; вміння застосовувати одержані 

знання в своїй практичній діяльності); 

діяльнісний (уміння оцінювати свою 

поведінку та приймати рішення з погляду 

професійної ефективності; вміння 

застосовувати набутий інтегрований досвід 

для розв’язання навчальних завдань); уміння 

використовувати понятійний апарат (методи, 

прийоми, поняття, закони) у процесі 

професійної діяльності; самостійність у 

застосуванні професійних компетенцій у 

практичній діяльності. 

Аналіз професійної підготовки фахівців 

фізичної культури в провідних країнах світу 

дає підставу для висновку, що найбільш 

вагомими ідеями для вдосконалення цієї 

підготовки є широке використання 

інформаційних технологій; жорсткі критерії 

відбору абітурієнтів; ухвалення закону, що 

закріплює прийняття на роботу осіб із 

фаховою професійною освітою; доцільність 

функціонування суспільно-кваліфікаційної 

структури кадрів та активу. Тут можна 

виділити такі особливості або фактори, які 

впливають на успішність здійснення 

професійної фізичної підготовки фахівців 

[13]: 

– професійна підготовка майбутніх 

фахівців повинна розглядатися як цілісна 

система, що будується на основі органічної 

єдності загального, особливого й 

індивідуального; 

– професійну підготовку майбутніх 

фахівців фізичної культури та спорту 

потрібно здійснювати за принципом 

інтегративного підходу до формування її 

змісту, відбору форм і методів, оскільки вона 

інтегрує в собі підготовку як фахівців 

фізичної культури й спорту, так і фахівців із 

конкретних видів спорту [13]; 

–  у професійній підготовці майбутніх 

фахівців фізичної культури та спорту 

перевага має надаватися діяльному підходу. 

Засобами реалізації професійних 

можливостей спеціалістів у професійній 

діяльності є їхня фізкультурно-педагогічна й 

тренерсько-викладацька діяльність. 

Особливість цієї підготовки полягає також у 

тому, що фізичний розвиток студента, його 

спортивна та спеціальна підготовка 

здійснюються в нерозривній єдності й 

взаємозумовленості, що дає змогу розглядати 

нову функцію професійної діяльності 

майбутніх фахівців фізичної культури, а саме 

– національно-фізкультурно-спортивну [13]; 

– на основі літературних джерел 

провести теоретичний аналіз спортивної 

діяльності у професійній підготовці 

майбутніх учителів фізичної культури до 

тренерської діяльності з ігрових видів спорту. 

На основі вивчення навчальних 

підручників з фізичного виховання та спорту 

Сватьева А. В. [15] встановлено, що одна із 

найважливіших рис спортивної діяльності – 

це її плановість, що передбачає чітку систему 

регулярних занять фізичними вправами, 

включає багаторічне, перспективне 

планування тренувального процесу й участь у 

змаганнях. Причому без змагань спортивна 

діяльність втрачає свою сутність. 

Для спортсмена спортивна діяльність 

відрізняється від багатьох інших видів 

діяльності. Головними рисами виступають 

такі три чинники: об’єктом зміни є власне тіло 

спортсмена і його рух; наявність граничних 

фізичних та психічних навантажень;  

боротьба за перемогу як єдина і необхідна 

мета спортивної діяльності. 

Спорт, як вид діяльності, належить до 

системи соціальних відносин та зумовлений у 

своєму розвитку соціально-економічними 

факторами. На основі аналізу підручників О. 

Дубогай [5], С., М. Солопчука [16], раніше 

було визначено, що спортивна діяльність 

виконує наступні соціальні функції: 
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1. Змагальна (спортивна діяльність без 

змагань втрачає свій сенс, адже головне в 

спорті – це досягнення максимальних 

результатів при фізичних та психічних 

навантаженнях); 

2. Засіб різнобічного розвитку, 

виховання та підготовки до інших видів 

діяльності (спорт є засобом різнобічного 

розвитку особистості, впливає на 

вдосконалення фізичних і психічних якостей, 

формування життєво необхідних умінь і 

навичок, надає великі можливості для 

виховання моральних, естетичних, 

інтелектуальних якостей спортсмена, його 

волі та емоцій); 

3. Оздоровчо-рекреативна (заняття 

спортом позитивно впливають на здоров’я 

людини через доступність активного 

відпочинку та є джерелом позитивних 

емоцій); 

4. Естетична (завдяки розвитку 

засобів масової інформації, спорт як 

видовище приносить естетичну насолоду 

глядачам); 

5. Формування соціальних  відносин (у 

процесі спортивної діяльності люди 

вступають у різноманітні взаємодії між 

собою, утворюються взаємо- відносини між: 

членами однієї спортивної команди; 

спортсменами, які беруть участь у змаганнях; 

спортсменами та суддями; спортсменами і 

тренером; спортсменами та уболівальниками; 

6. Економічна (економічне значення 

мають фінансові засоби, отримані від 

спортивних видовищ, експлуатації 

спортобладнань). [14] 

Професійна діяльність бакалаврів 

фізичної культури і спорту спрямована на 

виховання й навчання дітей. Як і інші види 

соціальної діяльності, вона виникла у зв'язку 

з об'єктивними потребами суспільства. 

Діяльність тренера з виду спорту має свою 

специфіку, з одного боку, він проводить 

навчально-тренувальні заняття, а з другого – 

як організатор тренувального процесу, 

спрямовуючи зусилля всіх учасників цього 

процесу на досягнення єдиної мети – 

найвищого спортивного результату. Отже, 

професійна  діяльність  бакалаврів  фізичної  

культури  і  спорту  досить широка, об'ємна та 

багатогранна, і характеризується великою 

мінливістю навколишніх умов. 

Для підготовки тренерів необхідні 

наявність матеріально-технічної бази, 

збільшення обсягу практичної підготовки, та 

впровадження безперервної практики 

студентів в організаціях спортивної 

підготовки. Наукова та освітня діяльність 

забезпечується науково-дослідною 

роботою студентів з написання випускних 

кваліфікаційних робіт, що дає можливість 

вирішувати завдання у новому середовищі у 

міждисциплінарному контексті, готовність у 

професійній діяльності розробляти нові 

методи та технології, створювати нові знання 

прикладного характеру у галузі обраного 

виду спорту. 

 

5. ВИСНОВКИ З ДАНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ 

НАПРЯМКУ 

Аналіз науково-методичної літератури та 

інформації Інтернету джерел, досвіду 

дозволив визначити, що проблема 

професійної підготовки бакалаврів фізичної 

культури і спорту до тренерської діяльності з 

ігрових видів спорту в умовах закладів вищої 

освіти. є однією з найактуальніших, що 

професійно-педагогічна компетентність 

бакалаврів фізичної культури та спорту є 

інтегрованим, багаторівневим і 

багатокомпонентним утворенням, що 

охоплює світоглядні позиції особистості, 

власний досвід, професійні знання й уміння, 

особистісні якості, які мають відображення у 

здатності самостійно, ефективно та якісно 

виконувати освітню діяльність і розв’язувати 

складні педагогічні завдання, керуючи 

багатогранним процесом фізичного 

виховання і спорту молоді та дорослих. 

Невід’ємною складовою частиною підготовки 

до майбутньої професії є спортивна діяльність 

спрямована на максимальне задоволення 

інтересу до певного виду спорту, на потреби 

ним займатися, досягнення високих 

спортивних результатів під час участі у 

змаганнях, проблема підготовки тренера в 

спортивних майбутній фахівець повинен 

поєднувати фізкультурно-педагогічну й 

тренерсько-викладацьку діяльність. практика, 

яка виступає найважливішою якісною 

характеристикою теоретичної та практичної 

підготовленості, здатності та готовності до 

творчої педагогічної діяльності в галузі 

фізичної культури і спорт, прагнення до 

гармонії духовного та фізичного 

саморозвитку, самовдосконалення, 
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соціально-педагогічної активності 

особистості у галузі фізичної культури і 

спорту. Перспективним напрямом 

подальшого дослідження є формування 

професійних компетентностей у бакалаврів 

фізичної культури та спорту з 

організаторських аспектів діяльності тренера 

з виду спорту. 
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Abstract 
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JUSTIFICATION OF THE PROCESS OF TRAINING BACHELORS OF THE SPECIALTY 017 PHYSICAL 

CULTURE AND SPORTS TO COACHING ACTIVITIES IN GAME SPORTS 

 

The article describes the peculiarities of the professional training of future physical culture and sports specialists for 

coaching activity in game sports. The main directions of formation of the professional orientation of bachelors of physical 

culture and sports can be attributed to the activation of general pedagogical training, the establishment of interdisciplinary 

connections of disciplines of different cycles, the improvement of practices, the use of pedagogical situations in the learning 

process, the formation of future sports coaches in a positive attitude and the need for regular self-education and self-

education. 

Research materials can be used in the educational process of educational institutions when teaching professional 

sports and methodical disciplines, special seminars for professional training of bachelors of physical culture and sports for 

coaching activities in game sports, for training future specialists for physical culture and health activities; in the process 

of further development of strategies for the formation of physical culture of students during the period of reforming the 

educational system of Ukraine.  

Acting in the conditions of the scientific and technical revolution, he is put in such conditions, when he needs not only to 

know a lot and be able to, but also to be professionally, physically and mentally prepared. A distinctive feature of the scientific 

publications of recent years is the shift in emphasis when considering the mentioned problems in the direction of increasing the 

role of the educational and educational focus of physical education and sports as the main condition for the effectiveness of the 

formation of the physical culture of the individual. 

At the same time, the theoretical analysis of scientific research shows that the problem of training future specialists has 

not yet been sufficiently explored in pedagogical theory, and therefore has not been adequately reflected in the practical activities 

of educational institutions. 

Key words: bachelor of physical culture and sports, future teacher of physical culture, professional training, coach, 

system of professional training, sports activity. 
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